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П о с т а н о в к а  п роблем и . Ф ормування регіональної політики 
щ одо підвищ ення рівня конкурентоспроможності регіональної 
соціально-економічної системи (регіону) повинне забезпечувати 
підвищ ення ефективності використання конкурентних переваг 
соціально-економічної системи регіону, зменш енню  рівня
забрудненості довкілля тощо. Д иференціація у рівнях 
конкурентоспроможності регіональних економічних систем 
держави потребує використання диференційованих підходів щодо 
вибору типу регіональної політики щодо підвищ ення рівня 
конкурентоспроможності регіональної соціально-економічної 
системи (регіону) враховую чи специфіку їх функціонування.

Зваж ений вибір виду регіональної політики щодо підвищ ення 
рівня конкурентоспроможності регіональної соціально-економіч
ної системи (регіону) дає змогу зосередити зусилля на забезпеченні 
ефективного використання її конкурентних переваг та забезпечує 
зовніш ньоекономічну відкритість регіональної соціально- 
економічної системи, підвищ ує рівень розвитку соціальної сфери, і 
тим  самим сприяє ефективному розвитку регіональної соціально- 
економічної системи в умовах ринку. П ри цьому, реалізація 
політики має бути довгостроковим процесом, основну її мету 
становить виріш ення довгострокових структурованих завдань.

А н ал із  останн іх  дослідж ень і п у бл ікац ій . П итанням 
формування політики підвищ ення конкурентоспроможності 
регіональних соціально-економічних систем країни займаю ться 
науковці, а саме: Г. Азоєва, Л. Антоню ка, В. Базилевич, В. Геєця, 
Б. Данилиш ина, В. М унтіян,О . Наумова, С. Пирожкова,
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С. П исаренко, Л. Семів, В. Сенчагова, А. Сухорукова, О. Ш нипко, 
Ф. Ф атхутдінова, А. Ю данова та  ін.

У се це свідчить про актуальність теми статті, а відтак 
зумовило вибір напряму дослідж ення в науковому і практичному 
аспектах.

П о с т ан о в к а  зав д ан н я . М етою  дослідж ення є розробка 
теоретичних положень і практичних рекомендацій з питань 
формування політики підвищ ення конкурентоспроможності 
регіональних соціально-економічних систем країни.

В и к л ад  основного  м атер іал у  досл ідж ен ня . В процесі 
розробки політики формування конкурентоспроможності регіо
нальної соціально-економічної системи (регіону) визначаю ться 
місце, роль і функції регіональної соціально-економічної системи в 
нових умовах господарської діяльності, визначається пріоритет 
розвитку регіональної господарської системи.

Стосовно У країни, то вона, протягом тривалого періоду, не 
мала законодавчо закріпленої політики розвитку регіональних 
господарських систем. В исвітлено тільки окремі елементи 
регіональної політики щ одо підвищ ення рівня конкурентоздатності.

У  програмному документі „Стратегія соціального і 
економічного розвитку У країни н а 2004-2015 рр.” зазначається, що 
основним завданням регіональної економічної політики, яка 
спрямована на підвищ ення рівня конкурентоспроможності еконо
міки держави, має стати сприяння подальш ому розвитку науково- 
технічного і інноваційного потенціалу регіональних соціально- 
економічних систем. Тобто, повинні бути сформовані умови для 
створення на рівні кожного регіону виробничого комплексу сучас
ного типу спромож ного динамічно розвиватися і забезпечувати 
внутріш ні потреби, нарощ увати обсяги експорту продукції, яка має 
високий рівень конкурентоспроможності, збільш ення обсягу 
виробництва наукомісткої промислової продукції через найповніш е 
використання вітчизняного виробничого потенціалу [1].

При цьому, Рада конкурентоспроможності У країни розробила 
проект (концепцію ) „М онітор конкурентоспроможності У країни”, 
який є її основним продуктом. Зазначений проект передбачає 
просування ідеї конкурентоздатності на суспільно-громадському та 
державному рівнях на основі моніторингу і дослідженні
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конкретних показників конкурентоздатності У країни в цілому та її 
найближчих держав-орієнтирів.

М онітор конкурентоспроможності буде інноваційним 
продуктом, що дозволить здійсню вати системний моніторинг змін 
у рівні основних кількісних (статистичних) і якісних (опитування) 
показників конкурентоздатності, здійсню вати своєчасний
комплексний аналіз тенденцій, ризиків та перспектив таких змін 
(або сучасного стану) для У країни і, що є найбільш  важливим, 
ініцію вати обговорення і усвідомлення даних питань у масштабі 
найш ирш их кіл громадськості та  державно-політичних еліт [2].

Проте, розроблений проект, в основному, спрямований на 
підвищ ення національної конкурентоспроможності, нівелю ю чи 
увагу на заходах із підвищ ення рівня конкурентоспроможності 
самих регіональних соціально-економічних систем держави.

Варто відмітити, що регіональна політика щодо підвищ ення 
рівня конкурентоспроможності має бути відповідною  державній 
регіональній політиці, і передбачає створення умов для конкурент
ної боротьби між регіонами, усунення нераціонального перем іщ ен
ня ресурсів, розробку програм розвитку регіональної економіки 
тощо. Отже, головною  метою державної регіональної політики є 
формування умов для динамічного, збалансованого соціального та 
економічного розвитку У країни та її регіональних соціально- 
економічних систем, підвищ ення рівня ж иття населення, забезпе
чення дотримання гарантованих державою  соціальних стандартів 
для кожного її громадянина, незалежно від місця проживання, а 
також  поглиблення процесів ринкової трансформації органів 
державної влади та органів місцевого самоврядування [3]. Нею 
охоплено всю систему взаємовідносин між регіонами і державою , з 
одного боку, та  безпосередньо між регіонами -  з інш ого [4, С.882].

Зваж аю чи на різні рівні конкурентоздатності регіональних 
економічних систем держави і рівні їх безпеки, варто обрати один з 
видів регіональної політики щодо підвищ ення рівня конкуренто- 
здатності. В заєм озв’язок між рівнями конкурентоздатності регіо
нальних економічних систем держави та видів регіональної 
політики щ одо підвищ ення рівня конкурентоздатності регіональної 
соціально-економічної системи (регіону) мож на зобразити таким 
чином (рис. 1).
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Регіональна політика Регіональна політика Регіональна політика
формування забезпечення нарощення

конкурентоспроможності конкурентоспроможності конкурентоспроможності

Р ис . 1. В заєм о зв ’я зо к  м іж  р ів н я м и  ко н ку р ен то зд атн о ст і 
р ег іо н ал ьн и х  ек о н о м іч н и х  систем  д ер ж ави  і ви д ів  р ег іо н ал ьн о ї

п о л іти к и  щ одо п ід в и щ ен н я  ко н ку р ен то сп р о м о ж н о сті 
р ег іо н ал ь н о ї со ц іал ьн о -еко н о м ічн о ї систем и

Зміст регіональної політики щ одо підвищ ення рівня 
конкурентоспроможності регіональної соціально-економічної
системи (регіону) подано на рис.2.

Отже, метою державної регіональної політики підвищ ення 
рівня конкурентоспроможності повинно бути забезпечення 
збалансованості між конкурентоспроможністю  та економічною  
безпекою регіональних соціально-економічних систем держави та 
формування умов щ одо інтеграції регіональних соціально- 
економічних систем у єдиному економічному, політичному, 
правовому, інформаційному та культурному просторі держави.

Пріоритетним напрямом державної політики щ одо підвищ ен
ня рівня конкурентоспроможності регіональної соціально-еконо
мічної системи (регіону) є поглиблення економічної інтеграції 
регіональних соціально-економічних систем на основі максимально 
ефективного використання конкурентних переваг регіональних 
соціально-економічних систем.

У  свою чергу, метою регіональної політики підвищ ення рівня 
конкурентоспроможності є підвищ ення конкурентоздатності регіо
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нальної соціально-економічної системи (регіону) та  забезпечення 
його економічної безпеки.

Мета
П ідвищ ення конкурентоспром ожності регіональної соціально- 

економ ічної систем и(регіону) та забезпечення його економічної безпеки

О б ’єкти
П роцеси підвищ ення конкурентоспром ожності регіональної соціально-економічної

системи(регіону)
З а в д а н н я

Ф ормування, забезпечення, нарощ ення конкурентоспром ожності регіональної соціально- 
економ ічної системи(регіону)

С уб’єкти: П ринципи:
В ерховна рада України - безпечний розвиток регіональної соціально-

П резидент України економ ічної системи;
К абінет М іністрів У країни - досягнення активного торгового балансу;

М іністерство економіки України - забезпечення м аксим альної зайнятості, вільна від
М іністерство регіонального обмеж ень та регламентацій зовніш ня торгівля;

розвитку та будівництва України - інноваційний прорив регіональної соціально-
А нтимонопольний комітет України економ ічної системи на внутріш ньому та зовніш ньому

Рада національної безпеки та ринках.
оборони України при П резиденті - прискорення технологічного прогресу;

У країни - захист галузей від іноземної конкуренції;
Рада конкурентоспром ожності - розвиток базових галузей економіки регіональної

У країни господарської системи, які складаю ть „ядро”
О ргани влади регіонального рівня конкурентоспром ожності регіональної соціально- 

економ ічної системи(регіону);
- відкритість економіки регіональної господарської 
системи

Р ис.2 . Зм іст  р ег іо н ал ь н о ї п о л іти к и  щ одо п ід в и щ ен н я  р ів н я  
ко н ку р ен то сп р о м о ж н о сті р ег іо н ал ь н о ї со ц іал ьн о -еко н о м ічн о ї

систем и  (регіону)
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Регіональна політика підвищ ення рівня конкурентоспромож 
ності соціально-економічної системи (регіону) має передбачати 
стимулю вання розвитку регіонів із низьким рівнем 
конкурентоспроможності та оперативне державне регулю вання 
процесів підвищ ення рівня їх конкурентоздатності.

Принципами формування конкурентоспроможності регіональ
ної соціально-економічної системи (регіону) є:

- захист галузей від впливу іноземних конкурентів, що дасть 
змогу підприємствам на початковому етапі укріпити позиції на 
рівні внутріш нього ринку;

- розвиток базових галузей економіки регіональної госпо
дарської системи, які складаю ть „ядро” конкурентоспроможності 
регіональної соціально-економічної системи (регіону) .

- експорт лиш е тих товарів, виробництво яких на рівні регіону 
забезпечується з надлишком;

- відкритість економіки регіональної господарської системи, 
щ о сприятиме розш иренню  інвестиційних можливостей 
регіональної соціально-економічної системи.

В и сн о вки . Варто зазначити, що процес реалізації регіональної 
політики формування конкурентоздатності регіональної соціально- 
економічної системи (регіону) потребує значної підтримки її 
розвитку як  з боку держави, так  і органів управління на 
регіональному рівні ш ляхом використання та реалізації 
регулю ю чих інструментів, спрямованих на зменш ення регіональної 
асиметрії і формування передумов для виходу регіональної 
соціально-економічної системи з небезпечного стану.

Основними напрямами процесів формування конкуренто
спроможності регіональної соціально-економічної системи 
(регіону) є: формування конкурентних переваг соціально-
економічної системи регіону; налагодження міжнародних зв ’язків; 
формування лю дського капіталу.

Важливий аспект у даному напрямку складає визначення того, 
наскільки є освоєною  територія регіональної соціально-економічної 
системи, які існую ть можливості для розміщ ення нових о б ’єктів, 
які надаю ть можливість сформувати конкурентоспроможність 
регіональної соціально-економічної системи (регіону); визначити 
оптимальну територіально-структурну побудову виробничого
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комплексу, відповідність рівня спеціалізації території існуючому 
ресурсному потенціалу.

Регіональна політика підвищ ення конкурентоспроможності 
соціально-економічної системи (регіону) передбачає наявність 
сукупності чітко визначених дій органів управління регіональними 
соціально-економічними системами, які спрямовані на активізацію 
діяльності у всіх її сферах з метою підтримки стану безпеки 
соціально-економічної системи і формування нових основ її 
укріплення.
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